宁县道路运输管理局

2021年乡村客运站建设项目绩效自评报告
一、基本情况
根据庆阳市财政局《 关于下达2021年客运站建设补助资金的通知》（庆市财建〔2021〕59号）文件，下达2021年客运站建设补助专项资金22.25万元。专项资金主要用于宁县行政村停靠站点建设项目。
二、绩效自评工作开展情况
（一）前期准备
一是高度重视,加强组织领导,把绩效考核工作作为当前的一项重点工作来研究和部署。二是落实责任,强化考核任务落实,细化落实措施,做好工作谋划和考评指标跟踪、监控与问题整改。三是收集整理资料。抽调专职人员负责收集、整理、汇总辖区有关行政村停靠站建设资料。
（二）组织过程

接到宁县财政局通知之后，我局立即组织开展行政村停靠站点项目资金的发放及绩效目标自评工作。
（三）分析评价

根据相关文件精神及工作实际，对考核内容进行了细化量化，将创建目标和任务层层分解到领导、到部门、到专人，既分工负责，又互相配合，领导的重视、明确的职责、有力的推动绩效管理项目自评工作的顺利完成。
三、综合评价结论
2021年，严格按照上级文件精神开展工作，按照补助标准将资金发放到了补助对象，做到了应发尽发、实事求是，不弄虚作假，较好的完成了各项目标任务，取得了较好的社会效益。
四、绩效目标实现情况分析
（一）项目资金情况分析
1.项目资金到位情况分析
2021年下达客运站建设补助专项资金22.25万元，按补助标准应补尽补，足额到位 。
2.项目资金执行情况分析

下达资金后，立即组织财务人员对应补助的标准和金额进行了核对，经交通、财政部门审核后确定发放金额， 严格按照分配方案将资金补助到受补对象，专款专用、不坐支、不挪用，按时发放到位。
（二）项目绩效指标完成情况分析
1.产出指标完成情况分析
（1）项目完成数量。2021年指标：行政村停靠站点14个； 圆满的完成了指标任务。
（2）项目完成质量。市交通运输局和市县财政 、市运管局严格规范补助资金申请与发放程序，完善资金分配方案，切实加强资金管理，及时足额兑付补助资金，提高财政资金使用效益。
（3）项目实施进度。对市财政下拨我县的客运站补助资金，县财政局在收到文件后，将下达的补助资金数额、用途等电告我局；我局在收到财政通知后根据市交通主管部门的资金分配方案，报县财政局拨付资金。2021年下达的22.25万元，由于工程造价决算低于下达资金，实际向受补对象补助资金18.64万元 ，结余3.61万元已经上缴县财政。
2.效益指标完成情况分析
（1）项目实施的经济效益分析。全市交通主管部门负责统筹协调全市客运站建设发展工作，各级县政府职级部门、道路运输管理部门和客运企业,按照职能分工各负其责,密切协作推进农村客运场站和停靠厅等的规划建设、运营线路的优化调整、客运车辆的更新、票制票价的调整等，提升农村客运效率，提高公共服务能力。截至目前，宁县共有行政村停靠站点216个，开通农村客运班线113条，线路总长度6265里。建制村通客运达到100%，年运输量78.2万人次，客运周转量达到3150万人公里，旅客满意度为96.26%。客运站建设资金补助政策的实施，为行政村通客车创造了条件，为群众出行提供了便利，为农村客运车辆开的通、留得住的提供了保障 。
（2）项目实施的可持续影响分析。行政村停靠站点补助资金的发放极大减轻了经营者的运营压力，降低了经营收益风险，调动了经营者的积极性，有利于车辆和设施装备的投入更新，有利于农村客运市场的稳定、有利于农村客运可持续发展。 
（3）满意度指标完成情况分析。近年来，全县始终坚持车头向下、农村客运优先发展战略，牢固树立农村客运引领行业转型升级的发展理念，以建设人民满意交通为目标，以乡村振兴为契机，大力发展农村客运事业，群众出行条件不断改善。随着对农村客运行业投入力度不断加大，运营保障、车辆装备、基础设施、标准智能化建设方面都有了很大提高、群众对农村客运的满意率逐渐提高，目前，农村客运乘客满意度为98.26%。
五、绩效自评工作的经验、问题和建议
（一）进一步加大对行政村停靠站点的扶持力度
农村客运是全社会提供的一项基础性民生服务，更方便、更舒适是人们对农村客运的普遍需求，这要求我们进一步加大工作力度解决农村客运发展不充分不平衡的问题。建议，进一步加大对农村客运事业发展扶持力度，支持地方各级政府开展农村客运全面提升工程，让优质服务能力和水平普惠广大人民群众。
（二）拨付补助资金应及时发放

按照财政部、工业和信息化部、交通运输部等文件规定，行政村停靠站点补助资金发放有一定的时限，目前，所有资金已经按时足额放发。
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