宁县信访局

  2022年度财政资金绩效自评报告
按照《关于深入开展财政资金绩效自评工作的通知》等文件要求,我单位高度重视，及时对2022年部门整体支出情况进行了全面梳理和使用绩效预测，形成绩效自评报告，现将相关情况报告如下：

一、部门概况

（一）部门职能：宁县信访局属县委职能部门，依据《信访工作条例》有关规定，赋予信访工作日常信访行政业务承办，群众日常信访业务受理、信访事项转交办和重点信访事项督查督办职能。同时，负责承办“宁县信访工作联席会议办公室”的具体业务，具体有如下基本职能：
（1）、依据党的路线、方针、政策和《信访工作条例》等国家的有关法律、法规，受理、交办、转送信访人提出的信访事项；
（2）、承办上级和本级党委、政府交由处理的信访事项；
（3）、指导全县各乡镇(街道社区)、县直各部门的信访工作，负责对全县信访工作的协调处理和督查督办，协调县人大、县政协、县纪委等单位和部门的信访工作；
（4）、分析研判群众来信来访中的重要情况和信访信息，开展调查研究，及时向县委、县政府和有关单位提出改进工作建议、完善政策和解决问题建议及行政处分建议；

（5）、总结、交流和推广全县信访工作经验；
（6）、负责全县信访干部的教育培训和日常业务指导等项工作；
（7）、负责宁县信访工作联席会议办公室的日常工作，完成县信访联席会议交办的各项工作任务；

（8）、完成县委、县政府及其领导交办的其他工作事项。
（二）机构设置：宁县信访局是全额财政拨款的一级行政机关，属县委部门。

（三）人员情况：核定公务员行政编制6名，事业编制5名，共计11名。
二、预算执行情况分析

（一）收入支出结构分析
本部门2022年度财政拨款总收入合计236.52万元，其中：当年财政拨款收入236.52万元，占财政拨款总收入的100%，与上年度相比,收、支总计各增加89.39万元,增长60.76%,主要原因为本年度单位人员增加、正常晋升增资、县级财政拨款待处理特殊疑难信访问题专项补助资金增加等。
（二）收入支出与预算对比分析

一般公共服务支出年初预算数为106.79万元,支出决算为218.52万元,完成年初预算的204.61%,决算数大于预算数的主要原因为本年度单位人员增加、正常晋升增资、县级财政拨款待处理特殊疑难信访问题专项补助资金增加等。
（三）收入支出与上年对比

本部门2022年度财政拨款决算总支出236.52万元，与2021年度财政拨款决算总支出147.13万元相比增加89.52万元，支出同比增长60.76%。主要原因是，本年度补发增资、单位人员增加、正常晋升增资、县级财政拨款待处理特殊疑难信访问题专项补助资金增加等因素。
（四）年末收支结余情况分析
本部门本年度决算无结转结余。

（五）资产负债情况分析
截至2022年12月31日，本部门国有资产原值31.07万元，固定资产累计折旧18.69万元，固定资产净值12.38万元。共有车辆0辆，单价50万元以上通用设备0台（套），单价100万元以上专用设备0台（套）。

项目支出预算执行情况

2022年，本部门预算支出项目2个，其中驻村工作队员生活补助1万元，当年财政拨款1万元，全年支出1万元，执行率100%。通过自评，有1个项目结果为“优”，0个项目结果为“良”，0个项目结果为“中”，0个项目结果为“差”。

信访维稳专项经费22万元，当年财政拨款22万元，全年支出22万元执行率100%。通过自评，有1个项目结果为“优”，0个项目结果为“良”，0个项目结果为“中”，0个项目结果为“差”。
三、2022年度财政资金绩效分析

2022年，由于财政预算资金按照年初预算计划，紧扣预算、定期拨付、年终实现了全年预算收入和支出计划，这是全体财政工作人员和信访局全体干部职工齐心协力、共同努力的结果。   

一年来，我们在县委、县政府的正确领导和上级业务部门的精心指导下，全面深化信访工作体制改革，深入推进信访工作法治化建设，继续全力打造“阳光信访”、“责任信访”、“法治信访”、“满意信访”、“效能信访”，运用法治思维和法治方式开展信访工作，全力推动信访工作责任制落实，全面落实以解决信访问题为重点，以处置和化解信访积案为突破口，上下一心大力推动“事要解决”，有效解决了一大批特殊疑难信访问题和信访积案，为维护全县改革发展稳定大局和人民群众合法权益提供了坚强保障，有效维护了全县社会和谐稳定。

全局上下全面落实党的二十大和习近平总书记重要讲话精神，紧紧围绕县委、县政府工作大局，积极适应新常态，梳理新理念，坚持目标导向和问题导向相统一，以严的要求，实的作风和创新精神，全面加强和深化信访工作，充分运用法治思维解决信访问题，不断提高我县信访工作再上新水平。

四、部门履职效果情况

（一）经济效益

从全年预决算收入支出情况分析，全年本部门财政预算收支基本平稳，财政保障有序，财力相对充足，财政预决算收入支出基本保障了信访局机关日常事务的正常运转，为维护全县社会和谐稳定大局做出了积极的贡献。

（二）社会效益

我县信访工作于每月的15号安排县委书记、县长到新区统办楼5号楼接待来访群众，了解群众意见建议、倾听民意呼声、实行接访关口前移，依法依规、现场转办交群众信访事项。一年来，县委书记、县长完成11场次的信访接待日工作，共接待来访群众279件次486人次。实行县委书记县长大接访活动以来，打破了以往群众有问题不能面见领导，使一些能在有效期限内尽快解决的案件久拖不决、原地打转的特殊疑难信访问题得到了彻底化解，即赢得了信访工作的主动权，又获得了群众的赞誉，同时还取得了良好的社会效益。

全面推行信访工作和信访秩序双向规范，开展“法治信访”工作，我们积极推行双向规范，开展凡所有来访必须在信访信息化网络上登记排号交办，实行实名制信访。同时，引导群众利用现代化通讯设备“网上信访”，为群众提供了方便快捷的合理诉求通道，方便群众对合理信访诉求的及时有效解决。对于经常越级上访人员，我们采取积极有效措施，依法收集其违法犯罪资料，依法依规、依法打击、严惩不贷。切实维护了信访工作秩序，有力的打击了违法犯罪行为，净化了社会风气，促进了社会和谐稳定。

（三）行政效能
一是有访必接制度落地见效；二是“县委书记、县长大接访活动”关口前移；三是“矛盾纠纷大排查工作”纵深推进；四是“依法治访”活动不断深入。以上行政行为的有效实施，促进了信访工作的双向规范，净化了社会环境，对依法行政提供了有力保障，即节约了行政成本，又提高了行政工作效率。
五、社会满意度及可持续性社会影响

宁县信访局结合自身实际，充分考虑县域民情，坚持以人民为中心，牢固树立为民服务思想，确保全县社会大局和谐稳定，服从服务于全县工作大局，为全县经济社会高质量发展提供动力保障，人民群众及社会各界满意度明显增强。

六、单位整体支出绩效中存在的问题及改进措施 
（一）主要问题及原因分析 
一是上半年财政拨付进度迟缓，对正常业务造成一定影响；二是年度中途刚性支出增多，财政资金支出数额较大，致使全年财政资金支付压力较大。
（二）改进方向和具体措施 

深入学习贯彻落实国家《预算法》和《会计法》等相关法律、法规，进一步增强预算意识，始终坚持先预算后支出。一是根据实际情况，定期做好预算执行分析，推进预算编制科学化、标准化和精细化。相对减少实际支出与预算支出的差距。二是加强与财政局相关股室的协调对接，做好财政资金与部门经费资金的及时下达，按时支付、确保信访各项工作顺利开展。

七、绩效自评结果拟应用和公开情况 
2022年单位预算编制基础数据科学合理、真实可靠，按照年度工作计划和支出标准，合理编制年初部门预算，预算数据及相关基础资料按要求及时报送。并依据预算信息公开要求，按时如期在宁县人民政府网站进行了及时公开。
八、其他需要说明的问题
无其他说明。

宁县信访局

2023年10月18日
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