宁县良平镇财政所部门整体支出绩效

自评报告

一、部门（单位）概况

（一）部门（单位）主要职责职能，组织架构、人员及资产等基本情况。

1、负责管理全镇惠农信息，对农民负担和农村政策实施监管。

2、围绕乡镇财政建设搞好服务。

3、农村财务管理指导、监督和审计，依法代理村级财务。

4、对本单位国有资产管理进行监督管理。

5、对本乡镇各单位财政预算编制、执行及管理。

本单位是宁县财政局下属的事业单位，现有在职职工4人，退休职工1人，我单位为1个独立编制机构，为财政补助事业单位。

本年的固定资产原值为289713.00元，其中无形资产（土地）50000.00元，房屋及构筑物109670.00元，专用设备2350.00元，通用设备93794.00元，家具、用具、装具33899.00万元。累计折旧83063.13元，净值206649.87元。（二）当年单位履职总体目标、工作任务。

 本年单位履职总体目标和工作任务是履行本年各项工作任务，确保单位各项工作顺利运转。

（三）当年单位年度整体支出绩效目标。

本单位财务主管及经办人员岗位设置合规，资金使用有完整的审批程序，按照规定进行政府，实行国库集中支付，财务会计信息真实规范，编制部门预算时同步设定单位绩效目标并报送县财政局，预决算按规定时间内容公开，财务报表及资料按要求报送。

（四）单位预算绩效管理开展情况。

管理制度建立健全。根据相关文件精神及规章制度，结合我单位实际，完善修订了各项管理制度。

严格经费支出审核。加大公用经费使用管理力度，建立了公用经费支出内控稽核管理制度。明确规定公用经费支出审核流程和审批权限，严格执行国家规定的开支范围及标准，各项支出据实列支，报销程序规范、手续齐全，所有收支原始凭证先审后支，严把支出审核关，明确责任，进一步加强了对财务收支审核。

按照政策规定使用公用经费，严禁用于人员经费、基建投资、偿还债务、公费旅游。规范公务出差行为，严格按照财政部门规定的标准执行。

推进财务信息公开。严格执行预决算公开公示和单位财务信息公开制度，定期公示单位财务收支情况，接受职工和居民监督。

加强实物资产管理。制定实物资产管理制度，建立实物资产采购登记台账，健全物品验收、进出库、保管、领用制度，责任明确，严格管理，能确保账实相符。

（五）当年单位预算及执行情况。

根据财政预算绩效管理要求，2021年预算指标561078.10元，实际支付金额为561078.10元。我所2021年度一般公共预算项目支出绩效评价涉及1个项目。涉及人员资金500656.50元，公用经费60421.60元，全年人员工资正常发放，经费按时拨付，保证了单位正常运转，达到了预期的目标。

二、单位整体支出绩效实现情况
（一）履职完成情况：从数量、质量、时效等方面归纳反映年度主要计划任务完成情况。

（二）履职效果情况：从社会效益、经济效益、生态效益等方面反映单位履职效果的实现情况。

我所经费用于单位日常工作需要，保障单位各项工作的正常运转，取得了较好的社会效益。在精准扶贫及惠农信息管理中，我所按照镇政府和相关文件精神及时完成各项工作任务，取得了较好的社会效益和经济效益。

（三）社会满意度及可持续性影响

我所在惠农信息管理中严格按照相关文件要求，及时准确运转惠农信息，无差错情况发生，在社会上整体评价较好，群众满意度较高。

三、单位预算绩效管理开展情况。
按照“统一领导、分级管理；程序规范，重点突出； 
客观公正，公开透明”的原则宣传绩效理念，培育绩效文化。基本构建起“预算编制有目标、预算执行有监控、预 算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的预算绩效管理机制和覆盖预算管理事前、事中、事后全过程的预算绩效管理体系，有效促进了财政资金使用绩效的提高。进一步推进单位整体绩效评价全覆盖，推进绩效信息公开。加强预算绩效信息发布管理制度建设，完善绩效信息公开机制，回应社会关切，接受社会监督。 
四、单位整体支出绩效中存在问题及改进措施

（一）主要问题及原因分析

虽然财政资金使用规范，但也还存在可用财力偏小，不能满足日益增长的财政支出及社会发展需要，资金支出的绩效评价还有待加强等问题，需要我们在今后的工作中不断改进和完善，进一步加强绩效管理，提高财政资金的使用效益。

（二）改进的方向和具体措施

在今后的工作中，我单位将严格按照单位管理制度和财务管理制度加强单位财务管理，严格审核条据，对200元以上条据严格履行到县局分管领导处进行签字后支付。同时，加强过紧日子的习惯，将钱花在该花的地方，确保单位各项工作的正常运转。

五、绩效自评结果拟应用和公开情况： 
高度重视绩效评价结果的应用工作，积极探索和建立一套与预算管理相结合、多渠道应用评价结果的有效机制， 着力提高绩效意识和财政资金使用效益。并按财政部门要求公开
六、其他需要说明的问题

无                     

