“十一五”期间民政工作规划

宁县民政局

（2006年11月12日）

“十一五”期间，我县民政工作要以“三个代表”重要思想为指导和党的十六届六中全会精神，紧紧围绕改革发展稳定大局，以“为民”为主线，为最需要帮助的困难群众服务，坚持与时俱进，开拓创新，为构建和谐社会主义新农村做出贡献。主要做好以下工作：

一、完善灾害应急救助制度，全面提高救灾应急能力。

完善全县救灾、减灾综合协调管理机制，形成统一指挥，运转高效的灾害应急管理机制，用二至三年时间建立健全县、乡村报灾、救灾统计网络，建成救灾物资储备库一处，保证救灾物资在24小时内运达受灾地区。

二、完善社会救助体系，提高社会救助水平

（一）继续实施灾民生活救助。实施以灾民紧急转移安置、灾区民房恢复重建、受灾群众生活救助、多灾贫困乡镇防灾安居为主要内容的灾民生活救助项目，解决好灾民的口粮、衣被、取暖等方面的困难。

（二）进一步完善城市居民最低生活保障制度。将符合低保条件的城市贫困人员全部纳入低保范围，切实做到动态管理下的应保尽保。全面推行“分类施保”，认真解决好低保家庭因病、因灾或因子女上学而遇到的特殊困难。根据我县经济社会发展、物价上涨、个人平均消费水平，适时提高低保补贴标准。

（三）建立农村特困居民最低生活保障制度。2007年开展农村居民最低生活保障试点工作，2008年在农村全面建立农村居民最低生活保障制度，对全县3.7万农村特困群众实施救助。

（四）完善农村“五保”供养制度。将符合“五保”供养条件的2277名农村“五保”对象全部纳入供养范围，在应保尽保的基础上，适时提高供养标准。将五保供养服务机构建设纳入全县经济社会发展规划，改建、扩建和新建一批农村敬老院，使五保对象集中供养率达到60%以上。

（五）建立城乡医疗救助制度。建立和完善城乡特困群众医疗救助体系，将城乡低保对象、五保供养对象中患重大疾病的纳入救助范围，到2010年全面建立起规范完善的城乡医疗救助制度。

（六）建立城市生活无着落的流浪乞讨人员救助制度。加快城市流浪乞讨人员救助管理基础设施建设步伐，新建一所社会救助管理站，对流浪乞讨人员实施生活救助。

（七）完善社会捐助制度。充分发挥公益性社会团体的作用，探索社会捐助市场运作模式，到2008年，建立起社会慈善组织，乡镇和县城社区建立起社会捐助接收站。

（八）完善其他专项救助制度。积极协助教育部门，用足用好现行救助政策，对农村家庭经济困难和列入城市低保范围的学生义务教育阶段实行“两免一补”（免杂费、免书本费、补助寄宿生活费）。同时，做好贫困大学生的就学资助工作。与劳动部门协作，通过优惠减免等措施，为困难群众提供职业介绍、职业技能培训等就业援助，帮助困难群众解决就业问题。加强与司法部门的协作，细化有关困难群众的法律援助措施，加大法制宣传和教育，积极开展困难群众法律援助，切实保障他们的合法权益。配合建设部门，搞好住房救助，对符合城市低保标准且住房困难的家庭，实施以发放租赁住房补贴为主，实物配租，租金核减为辅的廉租住房制度。

三、构建新型社会服务系统，以满足人民日益增长的服务需求

（一）大力发展儿童福利事业。加强孤残儿童福利机构的建设，提高孤残儿童的养育能力和水平。做好“残疾孤和手术康复明天计划”的组织实施工作，建立完善残疾孤儿手术工作的长效运行机制，及时为社会福利机构中具有手术适应症的残疾孤儿实施矫治和康复。积极实施“蓝天计划”项目，探索和建立艾滋病孤儿救助安置的服务体系和工作机制。

（二）狠抓福利彩票管理发行。坚持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，以规范管理、安全运行、扩大发行为重点，健全福利彩票管理体制，创新福利彩票发行运行机制，完善福利彩票营销网络，力争“十一五”期间全县福利彩票发行销售年递增10%。

（三）进一步完善婚姻登记制度。合理调整婚姻登记机关设置，建立婚姻登记中心。增加投入，保证婚姻登记办公经费，将婚姻登记工作人员列为全额拨款事业编制，解决婚姻登记员工资和工作经费。

（四）推行殡葬改革。大力推行火葬，改革土葬，节约殡葬用地，推进全县殡葬改革工作，促进精神文明建设。坚决禁止乱埋乱葬、封建迷信回潮现象发生。加强殡仪服务业基础设施建设，建成经营性公墓场地3个，农村每个乡镇建成一座公益性公墓，逐步形成布局合理、功能较为齐全、能够满足不同层次丧葬需求与社会发展相适应的殡仪服务网络。

四、加强社会管理系统建设，进一步完善社会协调机制

（一）推动村民自治持续健康发展。进一步完善民主选举的办法和程序，健全村民自治的组织体系，对第六、第七届村民委员会换届选举中当选的村委会干部培训率达到95%以上。按照中办17号文件要求，深化村务公开民主管理工作，民主法制示范村达到85%以上。

（二）大力推进和谐社区建设。积极建设和谐社区，坚持以人为本，以科学的发展观统揽社区工作。理顺政府与社区居委会、社区居委会与其他社区组织的关系，加强社区工作队伍建设，充实居委会工作力量，改善居委会工作条件，推行居委会直接选举。提高社区干部待遇，使社区居委会工作人员享有与社会平均工资水平相当的收入。

（三）积极发展各类民间组织。加大培育发展民间组织力度，重点培育行业协会、农村专业经济协会、社区民间组织、公益性民间组织和科教文卫民间组织。指导民间组织健全组织机构，改进工作方式，依照章程独立自主地开展工作，充分发挥民间组织的功能和作用。加强对民间组织的社会监督，强化制度和道德约束，加大执法力度，提高执法水平。

（四）建立双拥优抚新机制。

加大抚恤优待、退役士兵安置力度，建立与市场经济相适应，有利于国防和军队现代化建设的新型优抚安置制度。加快退役士兵安置改革，建立城镇退役士兵自谋职业与重点安置相结合的新型安置工作体制。到“十一五”末，优抚对象的生活水平要达到或超过当地居民的平均生活水平，优抚对象的健康得到有效保障。

（五）发挥区划地名工作的作用。

实施地名公共服务工程，到2007年底，完成县乡镇标准地名标志设置工作，编制完善的城乡地名规划。加快地名库数据建设步伐，到2008年底建立省、市、县三级地名数据库，以地名数据库为平台开展地名网站、地名热线、电子地图、地名触摸屏等多种形式的地名信息化服务，为社会提供更多更好的地名公共服务产品。开展县级行政区域界线联检工作，提高行政区域界线规范化管理水平。

五、加强民政队伍建设

加强民政干部的培训，切实加强乡镇民政办建设，在人员编制、经费及办公设施等方面加大保障力度，关心基层民政干部的生活和成长，确保各项民政工作在基层得到全面落实。
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