宁县民政事业“十四五”工作规划

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届四中、五中全会、第十四次全国民政会议精神，第十六次全省民政会议精神，第四次全市民政会议精神，坚决落实国家、省、市、县重大决策部署，坚持和加强党的全面领导，践行以人民为中心的发展思想，树立“民政为民、民政爱民”工作理念，围绕“三最一专”和“三聚”“三基”，以深化民政改革、建设法治民政、助推富民兴陇为主线，以健全民政公共服务体系、提升民政综合服务能力、有效保障和改善基本民生为重点，加快社会救助、社会福利、基层社会治理、专项行政管理等各项改革，在新起点上推动全县民政事业高质量发展。

二、总体目标

民生保障能力明显增强，社会治理水平显著提高，基本社会服务更加高效，民政基础设施更加健全，干部队伍素质不断提高；逐步形成有机联系、分工明确、相互支撑、协同发展的民政工作格局，构建制度更加完备、体系更加健全、覆盖更加广泛、功能更加强大的现代化民政事业发展体系。

三、主要任务

（一）扎实保障困难群体基本生活。加强农村低保制度与扶贫政策的有效衔接，落实好未脱贫人口和低收入家庭中的重度残疾人、重病患者单人户保障政策，不断释放社会救助综合效应，全面做到应保尽保、应兜尽兜。健全完善农村低保渐退、动态管理、定期核查、低保经办人员近亲属享受低保备案登记等制度，强化乡镇人民政府受理审核主体责任，以及县民政局审批主体责任，以严肃问责倒逼责任落实，确保各类救助对象精准认定。健全社会救助协调机制，实现部门信息互联互通，完善政府购买服务机制，加强基层经办能力建设。全面落实“分级审批”“先行救助”等临时救助规定，增强临时救助实效，有效解决困难群众突发性、紧迫性、临时性基本生活困难。
（二）不断提升养老服务质量。夯实养老服务基础，着力构建“一院四中心”养老布局，大力推动完善居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系。到2025年，完成宁县养护院新建项目，并投入运行，设置床位300张；完成东区中心敬老院新建项目，并投入运行，设置床位100张；完成南区、西区、新宁敬老院改造提升项目；完成139个村老年幸福院维修改造提升项目。持续开展养老院服务质量建设专项行动，加快居家养老信息平台建设，逐步覆盖到乡镇。深化养老服务改革，积极鼓励引导社会组织和服务企业，大力兴办和运营日间照料中心、老年活动中心等社区养老服务设施，提供居家和社区养老服务项目。持续深化养老机构公建民营等改革，进一步规范机构养老服务质量和安全监管。加强管护人员培训力度，通过专业培训，提升现有护理人员的能力和水平，同时积极培养专业的护理人员，适应新的护理需求。
（三）全面提高儿童保障水平。加强孤儿和事实无人抚养儿童保障工作，按标准及时足额发放生活费。持续推进留守儿童“合力监护、相伴成长”专项行动计划，充分发挥儿童督导员、儿童主任工作职责，强化监护人监护主体责任和政府监管责任，提高留守儿童养、治、教、康一体化水平。广泛动员社会力量为孤弃儿童提供关爱服务，组织开展关爱活动，让全县孤弃儿童感受到政府关爱、社会关怀，健康成长。加强流浪乞讨人员救助管理，拓展救助渠道，主动开展救助，确保生活无着的流浪人员得到及时救助。
（四）切实加强基层社会治理。推动建立城乡社区治理标准体系和工作协调机制，统筹推进民政领域实施乡村振兴战略和乡村治理体系建设。深入学习推广“枫桥经验”和“军门社区工作法”，加大城乡社区治理创新力度，切实提升城乡社区治理与服务能力。不断加强和规范村务监督，增强村级议事协商能力，深化村务公开标准化规范化试点，扩大村民自治领域扫黑除恶专项斗争成果，促进农村社会和谐稳定。协调推进乡镇政府服务能力建设，有效提升乡镇政府治理能力和水平。
（五）持续规范专项事务管理。深化殡葬事业改革。把殡葬基础设施建设纳入城乡国土空间总体规划，到2025年，完成宁县殡仪服务中心新建项目，完成145处农村集中安葬区新建项目。巩固殡葬领域突出问题专项整治成果，综合运用政策宣传、思想教育、乡规民约、矛盾调处等多种手段，稳妥解决殡葬管理实际问题。大力倡导节地生态安葬，推进婚丧习俗改革，引导树立厚养薄葬、移风易俗的殡葬新风尚。促进社会组织健康发展。加强党对社会组织工作领导，推进党的组织和党的工作有效覆盖。严格社会组织登记审查，健全完善法人治理结构，推进社会组织规范化建设。加大非法社会组织打击整治工作力度，健全综合监管机制，严厉打击非法活动，坚决取缔非法社会组织，不断净化社会组织发展环境。大力推进东西部社会组织扶贫协作，鼓励和引导社会组织助力脱贫攻坚。规范婚姻登记管理。加强婚姻登记机关标准化建设，完善婚姻登记管理信息系统数据，推进婚姻登记严重失信当事人信用约束和联合惩戒。完善网上预约婚姻登记服务，探索婚姻家庭矛盾调解模式，提高婚姻登记管理服务水平。规范区划地名界线管理。大力提升地名管理服务水平，加快地名志编纂工作，加强地名文化保护和优秀地名文化宣传弘扬。持续推进“平安和谐边界”创建活动，全面完成界线联检任务，妥善化解边界矛盾纠纷，维护社会和谐稳定。
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