部门整体支出绩效自评报告
一、部门概况
（一）基本情况。宁县民政局负责全县城乡社会救助、社会事务、社会福利、基层政权建设及社会组织管理等政府职能部门。为全额拨款行政单位，隶属于宁县人民政府。2023年，独立编制机构共1个，2023年，独立核算机构共1个。2023年年末实有人数32人。
（二）当年取得的主要事业成效。一是聚焦政治建设，全面从严治党，班子引领作用充分发挥。不断夯实思想根基，全面加强党的建设，持续推进党风廉政。二是聚焦人民福祉，兜牢民生底线，困难群众生活保障有力。社会救助保障水平全面提升，及时提高救助对象保障标准，全力做好困难群众救助工作，完善低收入人口动态监测，结对帮扶爱心工程强力推进，儿童福利保障政策有效落实，残疾人保障持续加强，流浪乞讨人员救助更加规范。三是围绕基本服务，坚持实事求是，各项重点工作高效完成。养老服务保障体系日趋完善，全力推动为民办事项目建设，全面提升居家养老服务水平，不断提高机构养老服务质量。基层民主治理能力不断强化。社会事务监督管理更加规范。四是扎实推进优化营商环境。扎实开展“两型机关”创建工作，全面推进法制建设，切实强化放管服改革。全力做好安全生产和应急处置。不断深化宣传思想和意思形态。四是围绕深化改革，积极谋划亮点，全县民政事业提质增效兜底保障政策落实专项整治成效显著。结对关爱行动主要指标超额完成。民政干部队伍业务素质全面提升。

（三）整体支出绩效目标。2023年度我局整体支出绩效目标为保障困难群众基本生活，完善民生设施，促进我县民政事业发展。
（四）预算绩效管理开展情况。2023年对涉及我局的福利彩票公益金支持社会福利事业项目、省列为民办实事项目、困难群众救助补助资金分别开展了绩效管理。
（五）预算及执行情况。2023年按照绩效管理要求，我局制定了绩效管理制度，年初制定绩效目标，在项目实施过程中按照绩效目标执行，年底通过自评，绩效目标执行较好。
二、部门（单位）整体支出绩效实现情况
（一）履职完成情况。2023年财政支出26084.9万元，其中：基本支出405.8万元，项目支出25679.1万元。按时发放困难群众救助资金，保障了我县困难群众的基本生活。用上级下达我县的福利彩票公益金保障了4个养老机构的正常运行，维修改造了2个养老机构，改造特殊困难老年人家庭252户，补助社了5个工站运行，资助了28名困难孤儿生活和学习。实施了省列为民办实事项目，通过维修改造完成乡镇综合养老服务中心3个，村级互助幸福院5个，养老机构及设施进一步完善，养老服务能力和水平进一步提高。
（二）履职效果情况。2023年通过社会救助资金的发放和相关民生项目的实施，有效保障了我县困难群众的基本生活，完善了养老机构的硬件建设，促进了社会工作的发展，通过孤儿助学项目的实施，保障了困难儿童的学业和生活。
（三）社会满意度。通过走访调查，社会对我局困难群众救助资金的发放和民生项目的实施，满意度较高，总体满意度高于90%。
三、部门（单位）整体支出绩效中存在问题及改进措施
（一）主要问题及原因。一是家庭收入难核实。对收入缺乏有效的审核手段，或者隐性收入难以量化和认定。农村居民收入中农作物等实物收入占相当比重，在价值转化过程中，存在较大的随意性；城镇居民由于就业渠道和收入来源多元化，以及我国传统的现金支付习惯，社会信用体系的缺失，造成对隐性就业、隐性收入难以核实。二是家庭经济状况难核定。目前，我国居民的信息公布在各行业部门及企业，分支网点数量众多，管理复杂，难以协调各方面的信息，致使低保对象的家庭财产信息无法核定，影响了低保对象的认定准确率。
（二）改进的方向和具体措施。针对存在的问题，制定如下改进措施。一是健全低保家庭收入核算机制，加强收入核算制度建设，修订完善城乡低保家庭收入核算办法，建立标准化的收入核算体系，减少操作过程中的自由裁量空间。二是充分利用省纪委扶贫民生领域信息监督系统，对救助对象信息每月进行一次预审，进一步提高保障对象认定准确性。
四、绩效自评结果拟应用和公开情况

按照《甘肃省困难群众救助补助资金管理办法》、《甘肃省彩票公益金管理办法》、及绩效管理要求，按规定在政府政务公开网上公开各类资金使用情况和自评结果，接受社会监督。
五、其他需要说明的问题

无
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