宁县县域商业建设行动日常监督检查
管理制度

为规范宁县县域商业建设行动实施，建立项目日常监督体系，确保相关政策落实到位，提升专项资金使用效率，根据《财政部办公厅 商务部办公厅 国家乡村振兴局综合司关于支持实施县域商业建设行动的通知》（财办建〔2022〕18号）和财政部、商务部、乡村振兴局等部门《关于加强县域商业体系建设促进农村消费的意见》《县域商业建设指南》，为加强对县域商业建设行动工作的指导监督，强化项目管理，做到“事前有规划，事中有监督，事后有验收”，有效的保障项目规范和实施，特制定本管理制度。
一、基本思想
　　为保障宁县县域商业建设行动有效实施，加强项目规范管理，促进县域商业体系高质量发展，完善日常监管机制，明确主体责任，坚持“谁使用，谁负责”“花钱必问效，无效必问责”原则，全面加强项目日常监督管理。通过日常监管机制建立，进一步打牢宁县县域商业建设基础，构建农村现代商业体系，切实做好与乡村振兴有效衔接。
二、监督检查原则
　　力争通过日常监管，严实工作作风，从实际出发，建立项目可持续运营的长效机制，提高项目建设成效，提升宁县县域商业建设行动服务水平，确保群众受益。项目要充分发挥中央专项资金的示范引领作用，规范中央专项资金和项目管理，应遵循以下原则：
　　（一）明确项目责任主体。项目的直接责任主体是宁县人民政府，要对项目具体工作负责，确保项目资金安全、规范实施、注重实效、群众受益。各单位要切实履行监管责任，根据工作方案，明确日常监管责任人。
　　（二）成立监督检查小组。为确保项目监督检查顺利进行，由宁县县域商业建设行动工作领导小组部分成员单位组成监督检查小组，会同第三方机构对项目的相关工作进行日常监督检查，具体由县商务局牵头负责。
　　（三）落实项目监督检查。根据上级文件精神，结合《宁县县域商业建设行动工作方案》中的各项计划安排和项目进度，针对项目建设运营过程中涉及的重要建设内容及已完成项目建设单位的实际运营情况进行监督检查。项目实施主体企业要按要求每月定期上报项目进展情况并形成书面材料。项目实施主体上报的工作总结及项目进度等相关材料作为项目监督检查重要依据。
　　（四）确保监督检查实效。日常监督检查以实地检查、抽查为主，不走过场，避免盲区死角，对检查中发现的问题不遮不掩、明确指出，限时整改、跟踪督导，日常监管结果作为项目资金拨付主要依据。项目实施主体必须针对监督检查过程中发现的问题及时整改，多次存在问题且未及时整改的，视情况取消资格、收回补贴资金。
[bookmark: _GoBack]　　（五）整改工作要求。针对监督检查过程中发现的问题及时予以纠正或提出整改意见并形成书面整改材料，并由宁县县域商业建设行动工作领导小组出具《整改通报》，包括存在问题、整改时限、要求，整改不及时的追究相关责任等。坚决避免对发现的问题放一马和整改不到位；避免设备闲置、挪用、数据弄虚作假等项目未发挥实效问题；力争通过日常监管，提升宁县县域商业建设质量。
三、监督检查组成单位
　　监督检查成员由县商务局、县财政局、县乡村振兴局及工作领导小组其他单位组成，具体由县商务局牵头组织开展监管工作。
四、监督检查的方式
　　日常监督管理采取实地检查和抽查相结合方式。具体为实地考察、听取报告、查看材料、座谈交流等。要求不走过场，避免盲区死角，对检查中发现的问题不遮不掩、明确指出，限时整改、跟踪督导，日常监管结果作为项目资金拨付主要依据。
五、监督检查的重点
　　日常监督检查工作要以“四查四看”为要点。“四查四看”主要为：查资金、资料归档情况，看资金使用是否合规、拨付到位；查设施设备使用情况，看设备有无闲置、维护保养是否到位；查项目运行情况，看工作成效；查项目整改情况，看各项问题是否整改落实到位。每季度对宁县县域商业建设行动项目实施进度进行一次现场检查，重点查看资料、机制和结果运用情况。建立完善的信息报送机制，按季度、年度形成报告。
　　本制度自印发之日起试行。
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