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宁县文体广电和旅游局2022年度部门
整体支出绩效自评报告
为进一步规范财政资金管理，强化部门责任意识，切实提高财政资金使用效益。按照县财政局的要求，我局高度重视，遵循“科学规范、公正公开、分类管理、绩效相关”的原则，组织人员运用科学、合理的绩效评价指标、评价标准和评价方法，对本部门整体支出进行了全面梳理，做出客观、公正的评价，现将我单位2022年度绩效评价情况报告如下：
一、部门概况 
单位主要职责职能组织架构、人员及资产等基本情况。
    1、宁县文体广电和旅游局主要职能：
（1）贯彻落实党和国家、省、市文化、宣传、旅游、体育工作方针政策，拟订全县文体广电和旅游政策措施，起草全县文体广电和旅游业地方性法规草案；加强全县文化、体育、广播电视和旅游阵地管理，把握正确的舆论导向和文学艺术创作导向。
（2）统筹规划全县文化、广播电视、体育、旅游事业及文化、体育、旅游产业发展，拟订全县文体广电和旅游业发展规划并组织实施，推进全县文化和体育、文化和旅游融合发展，推进文体广电和旅游业体制机制改革，管理全县文体广电和旅游业重点基础设施建设。
（3）管理全县性重大文化活动，统筹协调全县文化旅游博览活动和相关节会活动。指导全县重点文化设施建设，组织全县旅游整体形象推广，促进全县文化产业和旅游产业对外合作和国内外市场推广，制定全县旅游市场开发战略并组织实施，指导、推进宁县全域旅游。
（4）指导、管理全县文艺事业及艺术创作生产，扶持体现社会主义核心价值观、具有导向性代表性示范性的文艺作品，推动全县各门类艺术、各艺术品种发展。
（5）负责全县公共文化事业发展，推进全县公共文化服务体系建设和体育、广播电视、旅游公共服务建设，深入实施文化惠民工程，统筹推进全县基本公共文化服务标准化、均等化。
（6）指导、推进全县文体广电和旅游业科技创新发展，推进全县文体广电和旅游业信息化、标准化建设。
（7）负责全县非物质文化遗产保护及非物质文化遗产代表作的申报和县级名录体系建设工作，负责全县非物质文化遗产项目的实施和监督管理工作，推动全县非物质文化遗产的保护、传承、普及、弘扬和振兴。
（8）组织实施全县文化和旅游资源普查、挖掘、保护和利用工作，促进全县文化产业和旅游产业发展，协调开展对外合作与交流。
（9）指导全县文化、体育、广播电视和旅游市场发展，对全县文化和旅游市场经营及体育彩票发行、广播电视安全播出等进行行业监管，推进全县文化和旅游行业信用体系建设，依法规范全县文化和旅游市场。指导全县重点旅游区域、旅游目的地和旅游线路的规划开发；引导全县旅游业社会投资；负责全县国内旅游、入境旅游和出境旅游的市场开发，组织旅游产业的宣传和促销，指导全县旅游产品开发；承担全县红色旅游工作的开发、指导和协调，推动红色旅游发展；指导和组织实施旅游行业设施标准和服务标准。
（10）指导全县文化市场综合行政执法，组织查处文化、文物、体育、广播电视、旅游市场的违法行为，维护市场秩序。监管全县文化艺术经营活动，指导、监管从事演艺活动的民办机构；负责文艺类产品网上传播的前置审批工作和对网吧等上网服务营业场所实行经营许可证管理，对网络游戏服务进行监管；承担规范全县旅游市场秩序、监督管理服务质量、维护旅游消费者和经营者合法权益的责任，指导全县旅游行业精神文明建设，指导行业组织机构的业务工作。
（11）对全县各类广播电视机构进行业务指导和行业监管，会同有关部门对网络视听节目服务机构进行管理。负责对全县广播电视节目传输覆盖、监测和安全播出进行监管，指导、推进应急广播体系建设。指导、协调全县广播电视系统安全工作，管理东山转播台和早胜发射站。
（12）指导电视剧行业发展和电视剧创作生产。监督管理、审查广播电视节目、网络视听节目的内容和质量。指导、监管广播电视节目评价和广告播放工作。
（13）指导推进全县广播电视与新媒体新技术新业态融合发展，协调推进广电网与电信网、互联网三网融合。
（14）指导、管理全县文体广电和旅游对外交流、合作和宣传、推广工作，组织全县大型对外交流活动。
（15）组织实施全民健身计划，指导并开展群众性体育活动，实施国家体育锻炼标准，开展国民体质监测。
（16）统筹规划全县竞技体育发展，协调全县性体育竞赛竞技运动项目设置与重点布局，组织大型体育竞赛，指导全县各单项体育运动协会等社会团体的工作。
（17）指导全县体育场馆建设，依法监督建设和保护体育场地设施。拟订体育经济政策，发展体育市场。管理全县体育对外交流，协同有关部门管理体育外事工作，组织开展对外合作与交流。
（18）组织、指导全县文化、体育、广播电视和旅游行业教育培训工作，负责组织实施国家旅游、体育从业人员执业资格标准和登记标准。
（19）承办县委、县政府和上级业务部门交办的其他工作任务。
 2、机构设置：下设机构：县文化馆、县图书馆、县博物馆、县产业研究所、县文化市场综合行政执法队、九龙演艺有限公司。内设机构：办公室、群文体育股、产业旅游股、项目规划股、宣传广电股。
3、人员情况：宁县文体广电和旅游局实有干部编制30名（其中：行政编制7名，事业编制23名），在职 62名（其中：局长1名、副局长2名、三级调研员1名、二级主任科员2名、行政工勤1名、事业人员52名、其他人员2名、临时工1名），退休干部14名，遗属供养19名；图书馆事业编制8名，在职8人；博物馆事业编制7名，在职16人、临时工2人，遗属供养1人；文化馆事业编制12名，在职15人，临时工1人，遗属供养1人。
4、资产情况：宁县文体广电和旅游局年末资产金额为637.91万元。其中：土地和房屋构建物406.61万元，通用设备100.52万元，专用设备47.79万元，文物和成列品13.85万元，家具用具装具24.36万元，无形资产44.60万元；宁县图书馆年末固定资产金额130.62万元，其中：通用设备37.75万元，专用设备0.7万元，图书26.98万元，家具用具9.99万元，房屋建筑物30.00万元，无形资产（土地）25.20万元；宁县文化馆年末固定资产总额60.20万元，通用设备51.61万元，文物和陈列品5.15万元，家具用具3.44万元，无形资产（土地）名誉价格1元；宁县博物馆年末固定资产金额185.74万元，其中：土地和房屋构建物36.5万元，通用设备36.06万元，专用设备30.16万元，家具用具装具8.8万元，无形资产（土地）74.22万元。
二、当年单位履职总体目标、工作任务。 
2022年，我局在县委、县政府的正确领导和上级业务部门的精心指导下，紧紧围绕年初确定的工作目标，充分发挥职能作用，抢抓机遇、开拓创新、锐意进取、攻坚克难，着力构建公共文化服务体系，大力发展文化旅游产业，全力推进文体广电旅游事业高质量发展，圆满完成了全年各项工作任务。
（一）项目工作推动有力。坚持把项目工作作为各项工作的“助推器”，围绕稳经济一揽子政策，通过多种渠道，抓好项目的谋划、设计和实施，储备项目44个，概算投资49亿元。一是抓前期，夯实项目基础。坚持多轮驱动、多方争取，变单一的争取国投资金支持为国家资金、信贷资金、民间资金一起争。PPP项目南山书院、宁县博物馆已完成土地测绘、初步设计、施工图设计等前期工作。石家和遇村遗址保护，完成了地形测绘、保护规划招标和规划编制初稿。同时，紧抓强县域行动文旅产业发展机遇，完成小黄山农旅融合示范区、百果生态采摘园可研报告；长庆桥凤凰山体育小镇委托投资公司正在编制规划设计，达成招商意向。多次赴省体育局争取项目支持，新区体育运动公园、滨河路健身步道、体育馆项目正在做可研设计。二是抓实施，项目推进迅速。采取“国投+自筹”的模式，投资228万元，全力推进7个在建项目建设进度。建成九岘、新庄、盘克多功能运动场，委托太昌镇实施的王孝锡旧居维修工程已完成主体。启动了石家和遇村遗址宁县考古工作站维修、全民健身中心信息系统项目；多次赴省厅汇报，争取资金60万元，实施完成昔家牡丹园乡村旅游基础设施项目。三是抓建成，提升项目质量。在加快项目进度的基础上，全面提升项目质量，投资500万元，实施完成县博物馆展览提升、民族团结进步县创建（文旅项目）、灯光球场维修等8个项目。多方汇报、争取资金，建成县城全民健身中心并对外开放，解决了跨度长达6年的项目遗留问题；克服重重困难实施莲花池景区灾后重建，确保景区“五一”假期顺利运营。四是抓招商，多方推介项目。成立招商引资专班，采取线上线下和“走出去引进来”相结合的方式，吸引有实力的大企业、大集团入驻我县旅游开发，借船出海，吸引6批次客商前来实地考察。长庆桥凤凰山体育小镇达成合作意向，七彩小镇达成合作框架协议，预计投资2.5亿元。
（二）群众文体活动异彩纷呈。开展了“特色文化创建活动”，以政府购买公益性演出为依托，结合“广场文化”广泛开展“文化下乡”活动。一是文化惠民常态化。元旦、春节期间开展送文化下乡活动，出动宣传车三台24（辆）次，书写春联2000余幅，展出博物、非遗、执法类宣传版面160（幅）次，发放各类资料3000多份，慰问演出8场，购买公益性演出216场，已完成演出52场。二是活动创建多样化。调动机关单位和社会各方力量，举办宁县首届文旅产业融合发展大会暨“花海炫宁州文化旅游周”、“石榴籽”杯社区篮球运动会、职工羽毛球运动会等活动。三是艺展培训专题化。举办书画作品线上展、石雕雕刻技艺及行政执法技能业务大练兵等培训活动，展出各类书画名家作品200余幅，培训50多人次，其中参加省、市文化业务培训2批次，6人次。
（三）广播电视和宣传工作取得新成绩。深挖全县文旅资源禀赋，不断创新、丰富宣传载体，着力提高宣传质量和水平。一是对外宣传特色化。改版宁县文旅局官方账号为“宁县文旅奋进号”，以“讲好宁县故事 助力乡村振兴”为目标，在抖音、快手、今日头条发布历史文化、民俗风情、文旅产业等信息268条、短视频460期，累计播放80万次、点赞约30万，省、市采纳信息31条。“宁县文旅奋进号”连续9个月入围庆阳市政务抖音传播力前20名。二是宣传形式多样化。举办“4.23世界读书日纪念活动”、“5.18世界博物馆日”、“5.19中国旅游日”、“文化和自然遗产日”、“8.8全民健身日”等文体宣传服务活动，出动宣传车辆6次，展出各类宣传版面160幅，发放各类宣传及科普资料3000多份。三是意识形态责任化。严格履行领导班子“一岗双责”和党支部书记第一责任人职责，制定了《文体广电旅游局意识形态工作实施方案》，成立了文体广电旅游局意识形态工作领导小组，建立了意识形态分析和学习制度，党总支与下属支部签订《意识形态工作责任书》，并将全系统干部职工的QQ号、微信号和建立的工作QQ群、微信群如实进行登记，加强日常监管，全面提高干部职工的责任意识和自律能力。四是安全播出常态化。局党组将安全播出作为重大政治任务来抓，多次召开专题会议安排部署，成立了领导小组，签订了责任书，严格落实班子成员带班、24小时值班制度，做到天天有记录、层层有记录、事事有记录。圆满完成了党的二十大、甘肃省第十四次党代会安全播出任务。
（四）文旅产业发展活力涌现。新增文旅企业6家、体育彩票销售点2个，建办“小手工”扶贫车间3个，累计注册企业166家，从业人员4018人，资产总额达到4.09亿元，分红7.85万元。年接待游客48.87万人次，实现旅游收入1.2亿元。一是实现旅游品牌突破。将义渠百花园、正阳苹果运动公园成功创建为国家3A级景区，我县当年创建3A级景区数量（2个）和现存3A级景区数量（4个）为全市之首。另外，义渠百花园景区被评为“甘肃省15条夏季精品旅游线路之一”。二是开展“千名干部帮千企”活动。针对印象义渠莲花池景区经营现状，开展“1元租金”招商活动，吸引客商4批次现场考察，虽未达成合作意向，但宣传推广了景区。三是强化疫情应对。建立研判调度、报备服务、物质保障机制，出台《宁县文旅行业疫情防控工作方案》和《疫情防控应急预案》，帮助企业纾困解难2起，有效拉动了景区、酒店、餐饮等服务行业快速复苏。
（五）文物保护工作全面提升。一是健全文物保护工作机制。在宁县文体广电和旅游局加挂文物局牌子，成立宁县文物保护所，加挂宁县石家及遇村遗址保护站牌子。为全县62处县级以上文保单位配备文保人员，与乡镇、保护小组签订了《文物安全目标责任书》，排查整治文物安全隐患16处。二是联合公安部门严厉打击文物犯罪行为，共收缴文物1661件。三是开通今日头条账号，对《宁州遗珍》、《宁州瑰宝》两个板块进行线上展览，已发布113期，圈粉8000余人，点击量超50万次。四是继续配合省考古研究所做好考古发掘工作，完成塔尔庄砖塔保护修缮工程，正在申报省市验收。五是完成小盘河水库引水入宁工程、长庆油田产能建设、陇东—山东±800kV特高压直流输电等大型重点工程涉及文物点的前期调查、文物勘探工作，实现了县域经济发展和抢救保护地下文物的有机统一。
（六）行政执法和安全生产监管不断加强。积极培育文旅市场主体，优化市场区域布局和结构，着力推进文旅经营项目正规化、规模化、连锁化发展。一是加强市场环境整治。开展专项行动20余次，共出动车辆50趟（次），出动执法人员360人（次），检查各类文旅经营场所709家（次），办理许可5件、行政处罚1件，排除安全隐患20处，整改率100%，全县文旅经营场所无安全生产事故，无疫情感染事件发生。二是开展优化营商环境活动。推进“放管服”改革和“互联网+监管”，编制权责清单163项、政务信息资源目录1636条。针对涉及群众和企业到政府办事事项进行多次梳理，对外公示承诺事项2项，证明事项1项，“最多跑一次”事项38项，部门审核转报事项27项，优化了压减审批环节39个、审批条件42个，精简了申报材料75项，事项进驻县政务服务中心率100%，网办率100%，最多跑一次比率100%。
（七）非遗传承与保护成果显著。在普查的基础上，对全县的非遗资源进行了重点梳理，组织专人深入村组，对社火表演、政平庙会、徒手秧歌和《狄仁杰斩九龙的传说》等非遗项目进行了详细地走访调查，编撰了《县级非遗传承项目资料库》，制作了宁县非遗纪实片--《传承的力量》和微电影《毡匠》，并登陆“学习强国”和《人民日报》新媒体平台，集中展播各类优秀非遗资源。
（八）党风廉政建设和干部队伍综合素质明显提高。结合系统工作实际，采取行之有效的措施深入学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实中央、省、市和县委关于党风廉政建设和反腐败工作的部署要求。一是加强制度建设。根据行业发展以及党风廉政建设和反腐败工作中的新情况、新问题，坚持周一例会和集体学习制度，总结工作经验、分析不足、推进工作落实。二是强化思想政治教育。组织党员干部认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届六中全会、省十四次党代会和县十七次党代会精神，撰写心得体会39篇。三是认真开展谈心谈话活动。围绕“两型”机关创建、优化营商环境、“三学”活动，以支部为单位逐层逐级开展了谈心谈话，召开了落实“三自”要求优化营商环境专题组织生活会和民主生活会，征求到思想政治、理论学习、干事创业3大方面意见建议11条，根据征集到的意见和建议，制定了切实可行的整改措施，建立了整改台账，并按期整改。
    （二）、履职效果情况： 
旅游事业、公共文化服务体系建设、全民健身和广播电视安全播出都进一步得到了提升，使我县的文体广电和旅游事业快速高质量发展。 
（三）、社会满意度及可持续性影响
 随着公共文化服务体系建设资金和旅游产业发展专项资金的投入，全县18个乡镇42万人民群众能够在从不断完善的公共文化服务体系和乡村旅游产业中获得更多的实惠，群众满意度普遍较高。
    三、部门整体支出绩效中存在问题及改进措施 
   （一）主要问题及原因分析 
1.部分评价指标较为宽泛，部分资金项目效果无法量化，评价结果欠准确;
2.部分项目支出绩效评价的结果缺乏必要的约束力，容易使财政支出绩效评价工作仅仅存在于表面，流于形式。
   （二）改进的方向和具体措施 
针对以上问题，我局将从以下三个方面进行整改
1.细化评价指标;
2.构建合理的绩效评价体系，重点突出岗位的差异性，采用客观公正的评价方法得出让人信服的评价结果;
3.完善项目支出的绩效评价标准，在不同性质指标的基础上，划分出定量指标和定性指标。

