宁县早胜第二小学                               2022年度部门整体支出绩效自评报告
为了提高财政资金使用效益，根据宁县财政局《关于深入开展财政资金绩效自评工作的通知》文件精神，本着“深度拓展、 提升质量、公平公正、着力实效”的工作原则，我单位对 2022年部门整体支出开展了绩效评价工作，现将部门整体支出绩效评价情况报告如下： 
一、单位概况 
（一）单位主要职能 
（1）研究拟定学校教育发展战略，贯彻执行党和国家的教育方针、政策、法规。 
（2）实施小学义务教育，促进基础教育发展、保障辖区内适龄儿童入学及相关社会服务。 
（3）研究拟定学校发展规划和年度计划，承担着对辖区内普通小学学历教育职能。 
（4）管理学校教育经费，执行财务管理制度。 
（5）负责和指导学校教职工的思想政治工作，规划学校品德教育、体育卫生教育、艺术教育和国防教育工作；负责做好社会治安综合治理及安全保卫工作。 
（二）机构情况：机构较 2021年无增减变动。 
（三）人员情况：2022年本单位编制人数49人，实际在岗56人。 
（四）资产管理情况
 本单位严格按照内控手册制度和流程执行采购、验收、管理、 处理。对购入资产进行登记管理，指定使用人、管理人，存放地点，统一录入资产管理动态系统，对需处置的资产，找出原始发票凭证，填写处置表，手续齐全，交业务管理员审核，领导审批，交资产资源股审批，会计帐务处理，系统下帐处理。截止 2022年年末我单位末固定资产原值为929.79万元。其中：房屋建筑物634.28万元，通用设备138.29万元，专用设备54.23万元，图书档案14.94万元，家具用具88.05万元，固定资产累计折旧28.07万元，固定资产净值901.72万元。 
(五)年度绩效目标 
1、及时兑付本单位干部职工人员经费及所有项目资金。
2、进一步转变作风，负责编制年度收支预决算，负责指导和监督所属小学的会计核算工作，认真做好各项服务。 
3、严格执行财务管理制度，确保机构正常运转。 
(六)根据绩效自评工作要求，切实加强资金使用效力，确保资金准确高效使用，领导高度重视自评工作，财政所组织人员展开绩效自评工作，通过查询资金使用情况和佐证资料，运用比较法，展开绩效自评工作。
（七）当年预算情况 预算编制严格按照上级部门要求编制并及时报送、公示时间 与内容也严格按照要求，未发现有不按要求编制、报送、公示等行为。
 预算总体执行进度按预算资金下达时间执行，“三公”经费 严格按照预算标准执行，不存在超预算等行为。 
2022年收入642.36万元，其中：财政拨款收入642.36万元。2022年度支出642.36万元。2022年年终无结转。 
2022年我单位坚持统筹兼顾、勤俭节约、量入为出、讲求 绩效原则，严格控制和压减一般性支出，提高资金使用效益。 
二、整体支出绩效实现情况 
2022年我单位所有财政性资金、项目资金都纳入绩效管理的范围。各项开支严格执行预算，控制成本，开源节流，每一分钱的使用都有它的经济性、效率性、有效性和可持续性，促进学校教育教学各项活动的开动，提升质量，学生学习生活的环境得到极大的改善，教师的生活环境也得到了相应改善。对各项资金均进行制度化管理，按规划组织实施，保证了各项资金使用的真实、合法、有效，提高了资金的使用率。保证单位的高效运转； 确保各项决策部署得到有效落实产生了良好的社会效应，也取得了发展的可持续性、长效性。我单位2022年度评价得分为95分，结果为“优”。部门整体绩效情况如下：
1、 预算配置控制较好，得8分。
2、 预算执行比较到位，得15分。
3、 预算管理较理想，制度执行总体较为有效，需进一步强化，得37分。
4、 职责履行到位，各项工作目标和任务圆满完成，得12分。
[bookmark: _GoBack]5、履职效益良好，得23分。 
三、单位预算绩效管理开展情况 
按照“统一领导、分级管理；程序规范，重点突出；客观公正，公开透明”的原则宣传绩效理念，培育绩效文化。基本构建起“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的预算绩效管理机制和覆盖预算管理事前、事中、事后全过程的预算绩效管理体系，有效促进了 财政资金使用绩效的提高。进一步推进单位整体绩效评价全覆盖，推进绩效信息公开。加强预算绩效信息发布管理制度建设，完善绩效信息公开机制，回应社会关切，接受社会监督。
四、存在的主要问题 
（一）部分评价指标较为宽泛，部分资金项目效果无法量化，评价结果欠准确。 
（二）部分项目支出绩效评价的结果缺乏必要的约束力，容易使财政支出绩效评价工作仅仅存在于表面，流于形式。 
五、改进措施和有关建议 
（一）严格预算执行，提高资金使用效率。在执行预算管理过程中，合理、合规、合法的使用财政资金，进一步加强预算支出的审核、预算执行情况分析。
（二）加强业务人员能力，特别是针对《预算法》、《行政事业单位会计制度》等学习培训，规范部门预算收支核算，切实提高部门预算收支管理水平。 
（三）科学合理编制预算，严格执行预算。进一步加强单位预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求，本着“勤俭节约、保障运转”的原则进行预算的编制；参考上一年的预算执行情况和年度的收支预测、部门重点工作等科学编制预算，提高预算编制的科学性、合理性、严谨性和可控性；提高预算编制的精细化、合理化，细化预算编制工作，认真做好预算的编制。 
六、绩效自评结果拟应用和公开情况  
按财政要求公开。 
七、其他需要说明的问题 
无其他需要说明的问题。
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